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Zadania zamkni¢te
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielkg literg zamiast malg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgace rozumienie ze shuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos¢ funkcji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi

wskazywacé, ze zdajacy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz nie

jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore zmieniaja znaczenie stowa, np. wood zamiast would

¢ popetnia btedy, ktore powoduja, Ze jest ona niejasna, na przyklad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorcg jako stowo, ktorym

zdajacy powinien uzupehic tekst, np. chow zamiast show

e powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna

e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. in joy zamiast enjoy

e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. commands zamiast sit and come w zadaniu 3.4.
— nie faczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,

np. niepoprawna odpowiedz we don 't have zamiast are no w zadaniu 6.2.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — bigdna,
np. niepoprawna odpowiedz a computer and encyclopaedia w zadaniu 13.2.

¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupeinia ja elementami, ktore nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz a computer with fast Internet connection zamiast an Internet-
connected computer suit w zadaniu 13.2.

¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz komputer z internetem w zadaniu 13.2.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz

rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Bledy jezykowe oraz
ortograficzne sa dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$é funkcji jezykowych rownie istotna jak

komunikatywnos$¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane. W zadaniach sprawdzajacych uzyskiwanie
informacji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. She likes it?

Uwagal!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Rozumienie ze stuchu

Zadanie Wymagania . . Poprawna
. Wymagania szczegolowe e .
1. ogolne odpowiedz
1 IL.5. Uczen znajduje B
' w wypowiedzi okre§lone informacje.
2. I1. Rozumienie I1.4. Uczen okresla kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi.
3 Uczen rozumie proste | 11.5. Uczen znajduje A
' wypowiedzi ustne w wypowiedzi okre$lone informacje.
artykutowane wyraznie,
4 dw.sta.nd.ardlc{)wej I1.3. Uczen okresla intencje nadawcy/autora C
. odmianie jezyka [ ...]. Wypowiedzi.
5 I1.2. Uczen okresla gtéwna mysl wypowiedzi A
' [...]
Zadanie Wymagania . . Poprawna
. Wymagania szczegolowe < 1.
2. ogolne odpowiedz
1 I1.5. Uczef znajduje B
' w wypowiedzi okreslone informacje.
I1. Rozumienie
5 wypowiedzi. I1.2. Uczen okresla gtowna mysl wypowiedzi A
Uczen rozumie proste [---]
owiedzi ustne .
3 art)\j\llﬁowan e wyraznie, | 11.2. Uczen okresla gtdéwna mysl wypowiedzi E
' w standardowej [...]
odmianie jezyka [ ...].
4 I1.2. Uczen okresla gtéwnag mysl wypowiedzi D
' [...]
Za%anle Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
1. I1. Rozumienie wypowiedzi.
Uczen rozumie proste wypowiedzi ustne artykutowane wyraznie,
2. w standardowej odmianie jezyka [ ...]. I1.5. Uczen znajduje
. s (o iedzi okresl
I. Znajomos$¢ srodkoéw jezykowych. v wypovs_z1edz1 oxresione
3. informacje.
Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow
Jezyvkowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
4. [...].
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Uszczegotowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz (Akceptowana jest kazda odpowiedz uje¢ta w zasadach oceniania
jako ,,oczekiwana” lub ,,akceptowalna” oraz odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach

oceniania, ale jest poprawna w podanym kontekscie i spetnia wszystkie warunki zadania.)

Zad. Odpowiedz oczekiwana
1. | ten weeks /10 weeks / ten weeks old /10 weeks old
2. | Saturday / Saturdays / on Saturday / on Saturdays
3. | atoy/the dog’s toy / the dog’s favourite toy
4. | tositand to come/sit and come
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
The dog must be 10 weeks old. akceptowana odpowiedZ petnym
1 zdaniem
ten week dopuszczalny brak liczby mnogiej
The training class is on Saturday. akceptowana odpowiedz pelnym
zdaniem
saturday akceptowany zapis stowa z malej litery
2.
at/in Saturday akceptowany btedny przyimek
everv Saturda dodane stowo nie zmienia znaczenia w
y y tym kontekscie
The owner should bring a toy. akceptowana odpowiedz petnym
zdaniem
the favorite toy akceptowana pisownia amerykanska
3.
toys dopuszczalna liczba mnoga
toy akceptowany brak przedimka
They learn two commands: sit and come, | 2kceptowana odpowiedz petnym
zdaniem
sit, come akceptowana odpowiedz bez spojnika
4,
sitting and coming akceptowana forma gerund
sit down and come here dOp.uszc.Z alne dodanie S.k)W e
zmieniajacych znaczenia komend
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
ten weeks or more odpowiedz poprawna, ale uzupetiona
elementem niezgodnym z tekstem
teen weaks odpqw1§dz zaw1era;qca.blqdy
zaklocajace komunikacje
1 | tenth week 0dp0w1§dz zawierajgca btedy
powodujace niejasnosé
less than a year odpowiedz nieprecyzyjna
six weeks odpowiedz niezgodna z tekstem
at weekends odpowiedz nieprecyzyjna
2.
on Sunday(s) odpowiedz niezgodna z tekstem
fejwryt toi zapis fonetyczny
food odpowiedz niezgodna z tekstem
3.
best things odpowiedz nieprecyzyjna
something to play odpowiedz nieprecyzyjna
two commands odpowiedz nieprecyzyjna
site end coming odpowle?dz zawierajaca brle;dy
4 zmieniajgce znaczenie stow

sit, come and lie down

odpowiedz poprawna, ale uzupetniona

elementem niezgodnym z tekstem

lie down and walk

odpowiedz niezgodna z tekstem
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

ZELENIE Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe FOLELIE
4, ymag g ymag g odpowiedz
1. VI1.8. Uczen proponuje [...]. E
2 VIL.3. Uczen [...] przekazuje [...] B

' wyjasnienia.
3 VI.10. Uczen [...] udziela [...] D
' pozwolenia.
4 _ VI1.8. Uczen [...] odrzuca propozycje C
: IV. Reagowanie [...].
na wypowiedzi.
Zadanie Uczen uczestniczy w rozmowie
5. i w typowych sytuacjach reaguje
w sposob zrozumialty,
adekwatnie do sytuaciji
1. komunikacyjnej [ ...J. V1.4. Uczeh wyraza swoje opinie. C
2 VI.13. Uczen wyraza uczucia i A
' emocje (np. [...] zdziwienie [...]).
3 VI1.12. Uczen [...] odpowiada na B
' zaproszenie.
4 VI.3. Uczen [...] odpowiadana...] c
' gratulacje.
Zadanie
6.
IV. Reagowanie , .
1 na wypowiedzi. VL3. Uczen |...] uzyskuje [...]
' informacje.
Uczen uczestniczy w rozmowie
i w typowych sytuacjach reaguje w sposob
2 zr Ozumli“{y’ “‘fllfkw".’”"? do sytuacji VL.3. Uczen [...] przekazuje
' omunikacyjnej [ .] informacje [...].
I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.
3 Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem VI1.14. Uczen stosuje zwroty i formy
) srodkow jezykowych (leksykalnych, grzecznosciowe.
gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Uszczegotowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz (Akceptowana jest kazda odpowiedz uje¢ta w zasadach oceniania
jako ,,oczekiwana” lub ,,akceptowalna” oraz odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach
oceniania, ale jest poprawna w podanym kontekscie i spetnia wszystkie warunki zadania.)

Zad. Odpowiedz oczekiwana
would you like / do you wish / do you want
aren’t (any) /are not / are no
Enjoy the
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
. odpowiedz niestandardowa, ale logiczna
do you like Y
1 1 spojna z tekstem
' . odpowiedz zawiera drobny btad,
woud you like ) L 0
niezaktocajacy komunikacji
9 odpowiedz zawiera drobny blad,
. arent . . . ..
niezaktdcajacy komunikacji
Enjoy the show dopuszczalne powtdrzenie stowa z tekstu
3.
Have a nice wyrazenie synonimiczne

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie

is it that you want przekroczenie limitu stow

odpowiedz zawierajaca btad zmieniajacy

1. | wood you like znaczenie wyrazu, zaklocajacy
komunikacje
you would like brak formy pytania

odpowiedz zawierajgca powazny btad

aren’t no )
jezykowy

odpowiedz nielogiczna w podanym

2. | are some , .
kontekscie

odpowiedz zawierajgca powazny blad

aren’t an )
jezykowy
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Have

sformutowanie nielogiczne w podanym
kontekscie

3. | Have a niece

odpowiedz zawierajaca blad zaktocajacy
komunikacje¢, zmieniajacy znaczenie
wyrazu

Indzoj the

zapis w znacznej czesci fonetyczny —
zaktocenie komunikacji

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie . . . , Poprawna
7 Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe odpowiedz
1. C
2. F
3. A
Zadanie
8.
1. B
2, I. Znajomos¢ srodkow I. Uczen postuguje si¢ B
jezykowych. podstawowym zasobem
3. Uczen postuguje sie podstawowym Srodkow jezykowych A
zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
4 (leksykalnych, gramatycznych, gramatycznych, c
' ortograficznych) [ ..]. ortograficznych) [...].
Zadanie
9.
has not
1. played/
hasn’t played
2. not far from
3 is the
' meaning
have to pay /
4.
need to pay
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie . . . . Poprawna
10. Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe odpowiedz
1 II1.3. Uczen okresla kontekst c
' wypowiedzi.
2 I11.2. Uczen okresla intencje B
' nadawcy/autora tekstu.
I11.4. Uczen znajduje w tekscie
3. . . ; C
okreslone informacje.
I11.1. Uczen okresla gtéwng mysl
4. B
tekstu [...].
Zadanie
11.
1. B
I1. Rozumienie wypowiedzi.
2. , . . E
Uczeri rozumie [...] proste III..5. Uczen rozpoznaje‘zwwgzkl
wypowiedzi pisemne |[...]. miedzy poszczegdlnymi
3 cze$ciami tekstu. D
4. A
Zadanie
12.
1. C
2. o : A
I11.4. Uczen znajduje w tekscie
okreslone informacje.
3. B
4. B
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Zadanie

13 Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1. Rozumienie wypowiedzi. . )
1 P II1.4. Uczen znajduje w tekscie
Uczen rozumie [...] proste wypowiedzi pisemne okre$lone informacje
[.]. :
2.

V. Przetwarzanie wypowiedzi.

VIIL2. Uczen przekazuje w jezyku
3 Uczen zmienia forme przekazu [ ...] pisemnego [...] obcym informacje

[-]. sformutowane w [...] jezyku obcym.

Uszczegolowienia do zadania 13.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz (Akceptowana jest kazda odpowiedZ ujeta w zasadach oceniania
jako ,,oczekiwana” lub ,,akceptowalna” oraz odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach
oceniania, ale jest poprawna w podanym kontekscie 1 spelnia wszystkie warunki zadania.)

Zad. Odpowiedz oczekiwana

1. | the post office

2. | acomputer / an Internet-connected computer
3. |4and8p.m.

Przyktady odpowiedzi

23 akceptowalnych

Uzasadnienie

The Post Office akceptowana pisownia wielka litera

odpowiedz zawierajgca drobny btad
jezykowy, niezaklocajacy komunikacji
odpowiedz zawierajgca drobny btad
jezykowy, niezaklocajacy komunikacji

1. | apost office

post office

a laptop synonim

dopuszczalny brak przedimka i
alternatywna pisownia

dopuszczalny jest brak przedimka i
odpowiedZ synonimiczna do oczekiwanej
dopuszczalny stowny zapis godzin oraz
powtorzenie przyimka z tekstu
dopuszczalny jest niekonsekwentny,

2. | Internet connected computer

computer with Internet

between four and eight

4 to eight L . .
stowny 1 liczbowy, zapis godzin
3. 16.00 and 20.00 dopu_szczalnyjest zapis w systemie 24-
godzinnym
dopuszczalny jest zapis cyfrowy
4-8 odpowiedzi z uzyciem mys$lnika zamiast
spojnika
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
odpowiedz niezgodna z zalaczong do
museum
tekstu mapka
1. | abuilding odpowiedz nieprecyzyjna
. odpowiedz nie taczy si¢ logicznie z
going there fragmentami tekstu otaczajacymi luke
computer and calculator poprawna 0dp0w1edz, ale uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem
something odpowiedz nieprecyzyjna
2. |adevice odpowiedz nieprecyzyjna
dictionaries and encyclopaedias odpowiedz niezgodna z tekstem
a volunteer odpowiedz niezgodna z tekstem
odpowiedz nie taczy si¢ logicznie
later . : .
z fragmentami tekstu otaczajacymi luke
afternoon and evening odpowiedz nieprecyzyjna
3.

eight after four

odpowiedz zawierajaca blad zaktocajacy
komunikacje

czwartg a 6sma

odpowiedZ w jezyku innym niz wymagany
w poleceniu do zadania
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.

W Twoim miescie odbyl sie jarmark uliczny, polaczony z wieloma

W e-mailu do kolezanki z Anglii:

e napisz, z jakiej okazji odbyl si¢ jarmark,
e opisz rzecz, ktorg kupile$/as na jarmarku,
e wyjasnij, ktora atrakcja najbardziej Ci si¢ podobala i dlaczego.

Kazda wypowiedz jest oceniana W nastepujacych kryteriach:
o tresé

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres $§rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

atrakcjami.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Znajomo$¢ srodkow
jezykowych.
Uczen postuguje sie podstawowym

zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,

ortograficznych) [ ...].

I. Uczen postuguje si¢ podstawowym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...] w zakresie nast¢pujacych tematow:
7. zakupy i ushugi

14. zycie spoteczne.

I11. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje
krotkie, proste, spojne i logiczne
wypowiedzi [ ...] pisemne [...].

V. Uczen tworzy krotkie, proste, spojne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...]:

1. opisuje [...], przedmioty [...]

2. opowiada o [...] wydarzeniach z przesztosci |[...]
3. przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci

5. opisuje upodobania

6. wyraza 1 uzasadnia swoje opinie [...]

8. stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi
adekwatnie do sytuacji.

IV. Reagowanie
na wypowiedzi.
Uczen [ ...] reaguje w sposob
zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] pisemnie [...].

VII. Uczen reaguje w formie prostego tekstu pisanego
(np. e-mail) w typowych sytuacjach:

3. [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia

4. wyraza swoje opinie [...].

V. Przetwarzanie wypowiedzi.

Uczen zmienia forme przekazu [ ...].

VI11.3. Uczen przekazuje w jezyku obcym nowozytnym
informacje sformutowane w jezyku polskim.
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Tres¢

W ocenie treséci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odniost
W swojej wypowiedzi, a nast¢pnie, ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwingt?

uczen si¢ odnidst? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i obydwa rozwinat,

zostaje oceniona na 2 punkty.

1. Oceniajacy kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwo$ci — rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost si¢, traktowana jest wypowiedzZ ucznia, ktora
(@ nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktoérego uczen odnidést si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedZz ucznia, ktdra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktow polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. The event was organized to celebrate spring.

e Wyrazenia takie jak np. sell/buy things, sing songs, watch movies traktowane sg jako
jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdblowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. | liked the fashion show most because
they showed nice clothes. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu
polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. | really liked a great street
fashion show, where they presented colourful clothes.

e Slowa takie jak: very, much, many, a lot oraz stopien wyzszy i najwyzszy przymiotnika
nie stanowig rozwinigcia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa
powtorzone.

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:
a.jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie

zrealizowal, nalezy uznaé, ze odnidst sie do danego podpunktu

b.jesli uczen nawigzal do obydwu czlondw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych (np. | bought
a big, large balloon.) lub dwéch wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen (np. | bought
a nice ugly mask.), lub za pomocg rownorzednych stow odnoszacych sie do jednego aspektu
(np. I bought a very huge and long thing.) oceniana jest jako odniést sie. (Ale jesli uczen
zrealizowat podpunkt za pomoca rownorzednych stow , odnoszacych si¢ do jednego aspektu
przedmiotu oraz okreslit jego rodzaj, wtedy uznajemy realizacj¢ za rozwinigta, np. | bought
a very huge and long balloon.)

7. Realizacj¢ poszczegélnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie | really liked an auction of toys organized
to help sick children. moze by¢ uznane za realizacje 3. albo 1. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowaé obnizenie punktacji za spdjnos¢ i1 logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, budzacy watpliwosc,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt,
do ktorego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacje podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. They organized it z
okazji nadejscia wiosny. (nie odniést si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk
egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten
fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. They organized it to celebrate our
city’s setng anniversary. (odniost sie).

Spdjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w calosci lub w znaczne] wigkszosci spdjna 1 logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | do powigzania w cato$¢ fragmentow
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1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spdjnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
W roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. | liked a folk concert that will take place during the street fair.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnos$ci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdéznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

9 zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych; oprécz §rodkow jezykowych o wysokim
P stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gldéwnie $rodki
P jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkéw jezykowych w znacznym stopniu
P uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujqcy, fajny np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sg wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mysli mieSci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. There is a book on the table. zamiast On the table is a book.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomosci mozna oczekiwacé od ucznia 6smej klasy szkoty podstawowej na poziomie
A2+,

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne 1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

brak btedow lub nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji / sporadycznie

2p. zaklocajace komunikacje

1 p. | liczne btedy niezaktocajace komunikacji lub czasami zakldcajace komunikacje

0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje
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W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
bledow do dlugosci tekstu stworzonego przez ucznia (nie ma potrzeby liczenia stow
1 btedoéw). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Uwagi dodatkowe

1.

~

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:
nieczytelna LUB
catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB
odtworzona z podrecznika lub innego zrodia (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez ucznia).
Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach réwniez przyznaje si¢ 0 punktow.
Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tre$ci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.
Jezeli wypowiedz zawiera 40 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.
W ocenie poprawnosci $rodkdw jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach uczniow ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢
(dysleksja, dysgrafia, dysortografia). Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;.
Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehlnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spdjnos¢ 1 logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow
i ocenie zakresu srodkéw jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sgl, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.
Uczeh moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku angielskim, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, Zze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. serial/film ,M jak
mitos¢”, ,, Wiosenny” fair.

Jezeli uczen podaje nazw¢ w jezyku innym niz angielski i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta 1 traktowane jako jeden btad jezykowy.
W liczbie stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wtasnej, np.

| went to Jarmark Staroci. — 1 btad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Sposéb oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tek$cie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposOb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy . znak \ w miejscu
spowodowany brakiem brakuiaceeo wyrazl Marek V czekolade.
wyrazu Jacego wy
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy T _
i ortograficzny w jednym fg?ﬁ;:fireuﬁ(ggﬁ prosta Storice (gzal)w lecie.
stowie

e e ) Zatozytem kurtke ho hyia

btedy w spojnosci/logice podkreslenie linig falista o,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe
I oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach uczniow

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony

od innych przez bialy obszar/spacj¢, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa),

10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa), two thousand five hundred (4 stowa).

Formy skrocone (don’t, can’t, isn’t, haven't, itd.) liczone sg jako jedno stowo.

3. Jako jeden wyraz liczone s3:

e stowa faczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzglgdu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry 1 liczby, np. XX =1 stowo.

Imie 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogolnych zasad.

Podpis oraz inne fikcyjne dane nie s uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,,buzki”).

8. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk angielski, np. | have to go
to jarmark staroci. — 7 stow

N

No gk
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Uszczegotowienia do zadania 14.

W Twoim miescie odbyl si¢ jarmark uliczny, polaczony z wieloma dodatkowymi
atrakcjami. W e-mailu do kolezanki z Anglii:

e napisz, z jakiej okazji odbyl si¢ jarmark,

e opisz rzecz, ktorg kupiles/as na jarmarku,

e wyjasnij, ktora dodatkowa atrakcja najbardziej Ci si¢ podobala i dlaczego.

Hi Alex,
Guess what! Last week there was a street fair in my city. It was a great event.

e napisz, z jakiej okazji odbyl si¢ jarmark

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.2. opowiada o [...] wydarzeniach z przesztosci [...]
V.3. przedstawia fakty z przeszto$ci i terazniejszosci.
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Uczen musi podac okazje, z jakiej jarmark zostat zorganizowany, np. It was organized
because we 're collecting money for a sick child from our city.

e Nie wymaga si¢ formulowania wprost, ze dane okolicznosci byly okazja, z jakiej
zorganizowano wydarzenie, jesli okazja ta w sposob oczywisty wynika z tresci pracy, np.
It was our city’s 100th birthday.

e Uznaje si¢ zarowno okreslenie city, jak i town w odniesieniu do miasta, nie jest wymagana
konsekwencja w stosowaniu tych wyrazen.

e Za realizacje podpunktu nie uznaje si¢ 0Sobistych powodow lub celow uczestnikow
wydarzenia, z/dla ktorych udali si¢ na jarmark, np. The fair was a great chance for people
to buy many interesting things.

e Okolicznosci organizacji jarmarku stanowig element stanowig element odnoszacy si¢ do
podpunktu, np. We have such a fair every year. (,,odniost si¢”) ; We have such a fair every
year to celebrate an important historical event. (,,rozwinal”)

e Jesli uczen podaje okazje, z ktdrej organizowany jest jarmark, ktory dopiero si¢ odbedzie,
taka realizacja oceniana jest na poziom nizszy, np. The fair will be organized because we
are celebrating an important anniversary — our town has existed five hundred years.
(obnizenie oceny z ,,rozwingl” na ,,0dniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie¢ i rozwinal
The fair was organized by It was organized as a charity | Our city was created five
the authorities/mayor. event. hundred years ago and the

mayor wanted us to
The local people wanted to | We celebrated the beginning | celebrate that.
organize that fair to sell and | of the new year.
buy things. The street fair is organized
every year to celebrate our
local hero’s birthday.
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opisz rzecz, ktora kupiles/as na jarmarku

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:

V. 1. Uczen opisuje [...], przedmioty [...].

V. 3. Uczen przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci.
VIL3. Uczen [...] przekazuje informacje [...].

Wymagany jest opis przedmiotu, ktory zdajacy zakupit na jarmarku.
Do opisu zalicza sig:
a) okreslenie rodzaju zakupionego przedmiotu, np. | bought a football. (,,odnidst si¢”)

b) podanie cech zakupionego przedmiotu: wygladu, wagi, funkcji, zapachu, itp., np. |
bought something beautiful to wear. (,,0dniost si¢”)

Od ucznia oczekuje si¢ opisu wieloaspektowego. Jesli uczen skupia si¢ tylko na jednym
szczegole, wowczas wymagane sg conajmniej dwa okreslenia dotyczace tego szczeg6hu,
aby realizacja tego podpunktu polecenia zostata uznana za rozwinieta, np. | bought a big
balloon. (,,odniost si¢”); | bought a big thing. (,,odniost si¢”); ALE The football I bought
is light and red. (,,0dniost si¢ i rozwingt”)

Opinia o zakupionym przedmiocie nie jest elementem opisu, ale moze stanowi¢ element
rozwijajacy, jesli podany jest inny element opisu, np. | bought a good thing. (,,nie odniost
si¢”’), ALE | bought a good thing. You can use it in the kitchen. (,,0dniost si¢ i rozwinat”)

Jesli uczen opisuje przedmiot kupiony przez inng osobe lub z tresci pracy nie wynika, ze
opisywany przedmiot zostal zakupiony na jarmarku, taka realizacja podpunktu oceniana
jest na poziom nizszy, np. My friend bought himself a big old clock. (,,odniost si¢”)

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

I bought myself many
interesting things during the
fair.

| saw a very strange thing
when | was looking at the
items they were selling. |
bought it.

During the fair | saw
something really small and
cute and | bought it. You
must see it.

[ didn’t see anything that I
could buy, but Janet noticed
a tiny blue Eiffel Tower that
she really liked and she
spent £5 on it! (zejscie z
“rozwingt” na “odniost
sig”)

When | saw a pair of some
oriental silver earrings, | just
had to buy them.

The thing | bought is a secret
because it’s a surprise for
you. But I can tell you it’s
small, brown.
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wyjasnij, ktora atrakcja najbardziej Ci si¢ podobala i dlaczego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.3. Uczen przedstawia fakty z przesztosci.

V.5. Uczen opisuje upodobania.

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VI1.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.
VIl.4. Uczen wyraza swoje opinie [...].

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedZz zdajagcego mogta by¢
uznana za rozwini¢ta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonow (do
informacji o atrakcji podczas jarmarku, ktora najbardziej si¢ piszacemu podobata, oraz
do przyczyn uznania tej atrakcji za najlepsza), np. The best thing was a karaoke contest,
because everyone could win a prize.

Przez sformulowanie ,,atrakcja” rozumie si¢ kazdy rodzaj rozrywkowej czynnosci lub
wydarzenia, ktore miaty miejsce podczas jarmarku.

Jezeli uczeh w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, uznaje si¢, ze odnidst si¢ do trzeciego podpunktu polecenia, np.

a) My favourite attraction was a concert. (nawigzanie do pierwszego cztonu)

b) There was my favourite part of the event — as you know | like all things that help
other people. (nawigzanie do drugiego cztonu)

Jezeli uczen rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, uznaje si¢, ze uczen odniost si¢ do trzeciego podpunktu polecenia, np.

a) But the concert was the best. There was a local group that nobody knew. They played
for two hours. | liked the concert very much. (Uczen rozbudowat informacje o
najlepszej, wedlug niego, atrakcji, ale nie podat powodu, ktérego uznat ja za
najlepsza.)

b) | didnt’t know what attractions | should expect during the event, but | hoped for
something | will do with other people and have fun from that. And there was
something like that. (Uczen rozbudowat uzasadnienie, dlaczego uznat atrakcj¢ za
najlepsza, ale nie podat informacji, co wlasciwie tg atrakcja byto.)

. Jedli tres¢ pracy nie wskazuje na zwigzek opisywanej atrakcji z jarmarkiem, ale nie
wyklucza takiej mozliwosci, taka realizacje podpunktu kwalifikujemy na poziom
nizszy, np. | heard about a famous magician that was coming to our town. | saw his
tricks. They were awesome! The best! I'd never seen anything like that before.
(rozwinigta wypowiedz, ale zakwalifikowana jako ,,odniost si¢” — w pracy nie ma
zadnej wzmianki o tym, ze iluzjonista wystgpowal na jarmarku)

. Jesli uczen opisuje jakakolwiek atrakcje, ktora nie mogta mie¢ miejsca na ulicznym
jarmarku, uznajemy, ze nie odnidst si¢ do trzeciego podpunktu, np. After the street fair
| went to the local supermarket and there was a lottery. | won tickets for a football
match! That was the best part of my day.

nie odniosl si¢ odniost sie¢ odniost si¢ i rozwinal

There were many attractions. | There was a man dressed up | There was a woman — she
I don’t know which was the | as a chocolate bar. He was was the best — that was
best. the best. painting faces. I’ve always

Strona 21 z 23




The best part of the event
was that it ended.

My favourite moment was
when | won a karaoke
contest.

loved wearing funny make
up.

| was surprised when | saw
my faovurite band at the fair.
They were in our city then
and they came to the fair to
give people some of their
CDs for free. Awesome!
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Przykladowa oceniona wypowiedz

ﬂ Wyslij E Zapisz @ Zalacznik Duzy zalacznik  [P4| Obrazek @ Zrzut

Do: Alex

Temat: | Hil

Hi Alex,

Guess what! Last week there was a street fair in my city. It was a great

event. we have fairs every year to\/ first day of May - it's for all

people working in our city to thank them. [ didn't want to go there at first

( thinked there ts nothing to do or buy, but Jake took me there and |
had fun. (even buyed a paty of sandalds. They are blue! But they are very
comfortable and Light.

But You know 'm not a big fan of, so buying things wasn't

anything special. The best part was pretty funny. | noticed sandra Brown,
the famous actor. ( love her! She let we have a selfie with her and she gave

wme he bo my arm! 'm not going to wash the arm any) wmore!

' sending Yyou some photos.

Mowna

Ocena wypowiedzi
Tres¢ — 4 pkt: uczen odniodst si¢ do trzech podpunktéw polecenia i rozwinat kazdy z nich.
Spdjnosé 1 logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w calosci spdjna 1 logiczna.

Zakres S$rodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych;
w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. a pair of sandals, comfortable,
you know | hate, pretty funny, noticed, let me have).

Poprawnos$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne bledy niezaktocajace komunikacii.

spojnosé zakres poprawnos¢
tresc¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
lezba 1o g o s]aflofs|2fols|2fo]2]2 10
punktow = = = =
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